KE®AAAIO 10

I'ivopneva ondowmv

To (ev00) yvépevo G x H dvo ouddwv G ot H nataorevdleton mg axorovbme:
ta otowygla 100 G X H glvou duatetayuéva Levym (g, h), 6mov g € G nawh € H, evd
0 ol hamAaoiaouds e’ autol ogiletal uéow g

(g, h)(g's 1) = (g9', hI).

Augdtepa ta g, g’ eivor otouxeta the G rau, morlashaowatoueva eviog g G, uog
VoV TV ITEMTN «OUVTETAYUEVT» 0vToU TOU Yivouévou. H dettepn «ovvietaryué-
v TROEEYETOL ATt TOV ToANaTAaoLaoud To0 h ue 1o h' evtdg g H. Emouévag, 1o
(99, hh') etvan éva ototyeto To0 naQTectovol ywvouévov G x H. H mpooetauoLot-
1OTNTO ETETOL AUECT OTTO TNV TTQOCETALQLOTIXOTNTOL TWV TOALATAQCLACTIRDY T4
Eewv twv G rouw H. Extiong, 10 (e, e) gival 1o povadiaio otouyeio, evd to (g1, h~t)
elval to avtioteopo Tov atowyelov (g, h). (EAmtCovue va unv mpo&evettol ovyyvomn
artd ™) xenom tov Wiov cuupérov yia to povadioaia atotyeio twv G nan H.)
Avvdpel Tg ovvaQTNoNg

GXH—>HXGa (gvh’)’—>(hag)a

givan mpogavéc 6tL G x H =2 H x G. Eav rndmowa and g G o H toyeL va giva
amtelon oudda, tote N G X H givow xow vt Geln opudda: eldGMAws, 1 TaEN Tig
G x H w0o0ton pue 10 yivopevo tov 1aEenv twv G vow H. Edv aupdtepeg ov G o
H etvan afehavég, tote xow G x H givow afeloviy. Kot avtiotodpms n G elvo
woépopen ue thv vrooudda {(g,e)lg € G} g G x H (uéom 100 LoopoepLonot
g — (g,e)), evdy n H elvouw .odpuopen ue v vrooudda { (e, h)|h € H} 1ic G x H
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(uéow 10U LoonoppLouoy h — (e, h)), omdte, edv 1 G x H elvar afehovy, T0Te
aupotepes oL G nan H elvan afehiavég. To evBU yivouevo Gi X G X - -+ X Gy WLaG
TETEQAOUEVNS CUAAOYTC OUAdmV €xeL, ot avaloyioy mpog v G x H, wg otoyeio
Tov n-Gdeg (1, T2, ... ,Tn), OOV x; € Gy, Vi, 1 < i < n, ol ¢ TOAOTAACLOOUO
TOU TOV

(x1, T2, ... yop) (@), @b, ... 2h) = (w12, 2225, ... ,2p2)).
Kai €dm, n evalhayn g OLataEng twv ouvietayuévwv ndg divel .oduopes oud.oes.
(10.1) Hegadeiypata. (i) To €EL otouyelo THg ouadag Zs X Zs givon to eENg:
(0,0), (1,0), (0,1), (1,1), (0,2), (1,2).
Avtd «ouvdudlovtaws uetatd Toug uéow TG TEAENS
(,y) + (@y) = (@+22",y +39).

‘Towg va pnag gaiveto ®amwg aELomegieyo To 4TL yoNnowoTolovue TV tdcobeon
g TEAEN pag, aAld evtovtolg B TNEOUUE TNV TEOXEWWEVY CVUPAOT OTTOTEOTOTE
ouvovtovue (evBéa) yivoueva xurhMudv ouddwv. Enuemtéov 6T, exavaiappovo-
uevn m wedcoOeom 100 otoLyelov (1, 1) ue Tov €autd TOv UIToEL Vo pog ddoeL GAa To
otouyeta T Za X Zs. Katd ovvémeiav, 1 Zo X Zz elvon xvxdixs) now ogethel, YU
ATV ToV MOYO, Vo eivon Lodpoeen s Zg. "Evag amtog .oouoo@lopds HeToEv tmv
Zoy X L3 non Zg TEORVTTTEL UEOM THG AXOAOVONG ATEOVLONG OTOLYEIMV:

(0,0) — 0, (1,1)—1, (0,2)— 2,
(1,0) — 3, (0,1)—4, (1,2)—5.

(ii) Kat’ avaloyiav, urwogoiue va ratoryodpouue To TEooepo ototyelo Thg ouddog
Zs X Zo 05 (0,0), (1,0), (0,1), (1, 1), XONOWOTOLDOVTAS, EV TQOXELUEVM, TOOOOEON
2ratd uédlo 2 xan otg dvo ovvietayuéves. Kabe otouyeio didgpogo tov (0,0) €xel
TAEN (oM ue 2, omodTE N Zo X Zo dev etvar xvrhun. H Zs X Zo givor .o6pooen ue
TNV 0pada TV EMLITESMV CUUUETOLOV oS oxoxtéoag (PA. repdhowo 7), uéom g
axOAOVONG ALTTELROVIONG OTOLYELWV:

(050> €, (170) — q1,
(051) — q2, (171) =T,

%naL ovyva xoheital opdda tov Klein.
(iii) Zvppohritovtag ue 1o R™ 1o €vB0 yivouevo n avittimwy g ouddag R umo-
povue, wg ouviBmg, va exhaupdvovue ta otovxeta 100 R™ wg daviouato vid )
wooen x = (x1,. .. ,x,) ®OL TN OVVHON TEACGOEOT

X+y= (1'1 + Y1, 7xn+yn)

dtovvopdtov x = (z1,... ,Zn), Y = (Y1, - - , Yn) OC TEGEN T ouddag R™.
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(10.2) Beognpa. H oudda Z,, X Z, eivar xvxdixi eav xai uovov edv &yovue
und(m, n) = 1.

Améoeiéy. "Eotw k 1 tdEn to0 otowyeiov (1, 1) evidg g Zqy, X Z,. ABgoitoviog to
(1,1) ue Tov eavtd 1oV k poés maigvouue to (0,0), otdte €xovue

(k(mod m), k(mod n)) = (0,0).

Avtd onupoiver 0T aupdTEQOL OL M KoL N ATOTELOUV Ouapéteg tov k.  Edv
uxd(m,n) = 1, tdte T0 mn ogelhel va diouel Tov k, omdte vat’ avayrny k = mn.
Qg ex 10010V, O€ AUTHV TNV TEQITTOON, N Zyy, X Z,, elvon xvrhnny ue 1o (1,1) wg
YEVVATOQA TNG.

Ag vmoBéoovue TN OTL O d EivVOL O UEYLOTOG ROLVOS OLOLQETNG TV 71 KO 1, KOLL
6t d > 1. ITpémel va det&ovue Ot N Zyyy, X Zy,, €V TQOREWEVM, OEV ELVOL KURMKY.
ITpog totto ogitovue Tovg m' = & noun' = 4. o #6Oe otouyeto (z,y) ™G Ly, X Zy,
éyouvue

m/dn'(z,y) = (m'dn’z(mod m), m'dn'y(mod n))
= (mn’z(mod m),m'ny(mod n))
= (0,0),
omdte M TAEN 100 (z,y) etvan < m/dn’. Emouévwg n oudda Z,, X Z, dev elvor wv-
%nAut, OLoTL OeV TTEQLEYEL ROVEVA OTOLYELD TAENS Mmn. O
(10.3) Iagdderypo. "Eotw I o povadiaiog 3 x 3 mivarag xow éotw J = —1. T6oo

o I 600 nal o J uetatiBevion pue ®40e ahhov mivaxra g O3, evd amd ®oLvoU oyn-
wotiCovv wo vrooudda g O3 TdENg 2. Oa detEovue 6tL N O3 eivol LOOUOQEN Ue
70 g0V YLvouevo g SO3 ®ou g ev Moy vrtoouddas. Opitovue ™) ovvdotnon

©:803 x{I,J} — O3, (AU)+— AU.
H ¢ dratnoel v alyefornii doum twv UETEXOVOMY O0uadwv, ®aBOTL Lo VEL
e((AU)(B,V)) =¢(AB,UV) = ABUV = ¢ (A,U) ¢ (B,V)

v Toxovreg A, B € SOs now tvxovreg U,V € {I,J}. Edv ¢ (A, U) = ¢ (B,V),
16te AU = BV, dlvovtdg uog v woémra det(AU) = det(BV). Ouwg

det(AU) = det(A) det(U) = det(U)

Aoy 100 611 A € SO3 non -magopoiwe- det(BV) = det(V). Emopévog, U = V nou
A = B, ar’ 6mov cvusegaivovue 6Tl M ¢ elvan evoumtixny. Y moletmeton o éheyyog
00 61l M @ elval now emEoLmTiny]. AoBévtog evog A € Os, elte A € SO3, ondte
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éxovue A = p (A, 1), elte AJ € SO3, omote £xovue A = ¢ (AJ, J) . Tovto ohoxrhy-
QMVEL TNV EMLYELQNUATOLOY O YOG,
Znuewdote 6t (duvdper g I —— 0, J — 1) n {I, J} elvouw oduooepn g Zs. Aga

503 X ZQ = 03.
Avohdywg delyvel naveig 6T
SO, X Zy =2 O,

yio ®00e weLTTé N AVTBETMG, OTAV 0 N EIVOL AETIOG, TOTE OV VITAQYEL LOOUOQPL-
ouog uetoE0 twv SO, X Zg now O, (PA. doxnon 10.9).

To avotéom mapdaderyua yevireveton wg eENg: edv ta H xou K glvor duo vmoov-
voha wog ouddag G, téte ovppohriCovue wg H K ™) ovAloyn OAwv TV Yivouévmy
xy, 6movz € Hravy € K.

(10.4) Bedgnpa. Edav ot H xai K eivar dvo vroouddes tis oudodas G, yia tig omoieg
toyvet HK = G xou H N K = {e}, xau edv -tavroyedvws- xdbe atoiyeio tic H
ueratiBetou ue xabe oroyeio g K, tote

G~ HxK.

Anéoein. Oo wpunBovue 6,1 ndvape oto mapdderyua (10.3). Opitovue T ovvde-
™mon

p: Hx K — G, (x,y)— xy.
Térte

o ((z,y)(y) = ¢ yy)
= aza'yy

— xyx/yl (

= o@ye@E,y).

emeldn nA0e otovyeio g H
uetatiBetan ue ®aBe otoyelo g K

Enouévmg, n ¢ uetagégel tov moramraotaoud g H x K oe exetvov g G. EEGA-
hov, edv o (z,y) = ¢ (2/,y'), 1oTE
—1 _
ry=2a'y = (/) z=vyy L
Emeldn to aplotepd uéhog avtig g televtaiog eElomong avixer otnv H %o to
0eEL0 otV K, xar 1o 800 uéhn Ba avirovv oty tou) H N K = {e}. Aga

—1 _
(@) z=e=yy ' =a=2y=1y,
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omdte M  eivan augroowrtTivy. H ¢ elvon duwg »an emppLmtiny, xa8otL 1 odtta
HK = G onuaiver 6t #dBe otouyxeto mg G yodpetal og €va Yvouevo zy, 0mov
x € Hrawy € K. Aga m ¢ elvor vTog Evog Loopoo@Louds ouddmy. O

(10.5) Xnpeioon. O yoouuxdg UeETAoYNUATIONOS
fr:R*— R x+— —x,

noeiton xevrouxq aviorgogt. TomoOetdvTag evidc To0 R? éva navovind oteped,
TO 07olo €lvaL OLAPOQO TOV RAVOVIXOU TETEAEDQOV, RATA TETOLOV TEOTO, MOTE TO
Booirevtod Tov va ouumintel pe Ty oy Twv aEOvayv, dLomoT@vouuE OTL 1 KE-
VTQLXT] AVTLOTQOMY| OUYXATUAEYETOL TTAVTOTE OTLS ovuueTQies tov. Eav n G elvau
N TMENG ouAda CVUUETOLMY TOU BeEOVUEVOL 0TEQEDT ®aw GV 1| H €lvou 1 voo-
uAada TG 1 ATOTELOVUEVY OTTO TG TEQLOTQOPLRES CUUUETQLES TOV (0TTOTE TOL OTOL-
¥ela TS avtiotol oy oe mivones avirovtes oty SO3), 10TE, eQaUdtovios To
Beonua (10.4), TaiQvouue TOUG LOOUOQPLOUOVS

GgHX<fJ>§HXZ2.

And avtoig ouvayetol  oxdhovdn:

(10.6) IIgoTaon. O: wAjoels ouddes ovuueToLdV TOU VPOV xaL TOV 0%TAEOQOV Ei-
vaL LoOUORQES THG Sq X Lo, eV oL TARQELS OUAOES TVUUETOLOY TOV dwdeXAEDQOV
Ko 100 E1%00AEAQOV EvaL LOOUOQQPES TAG Ay X ZLo.

Aoxrnfoelg

10.1 "Eotw 6t o G now H eivon dvo ouddeg. Edv to evB0 yivouevd tovg G x H
etvan o xurhny) opdda, detEte 6t aupdtepes oL G nan H eivol rurhinéc.

10.2 AceiEte 611 M Z X Z dev elvan .oduooen g Z.

10.3 Amodei&te 6t m C elvon todpooepn thg R x R #now 61t 1§ C~{0} etvan .oduoppn
Mg Rsg x C.

10.4 TIol0 ovyva oty Bphoyoapic, wg ouvdvLno TS ouddas tov Klein, yonot-
uoLeiTon 1 opdda tav teoodeov otovyeinv (Vierergruppe) mov ovuforiCeton
ue to yoauuo V. AetEte 6tun Zz x V givow loduooepn tg Zs X Zg.

10.5 AciEte 6n n «duarydvios» { (x, x) | z € G} wag ouddag G eivar wo vroouddo
s G x G, n omolo elval Lodpooen ue v ida v G.
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10.6 "Eotw 6L o1 G %o H givon dvo opuddes. EGv n A etvon o virooudda tg G no
N B wa vrroopdda tic H, PeformBbeite yia 1o 61 n A x B glvow uo vrroouddo
g G x H. Bpette pa viroouddo tig Z x Z, 1) omoio dev elvol RUTOOREVAOUEVT
%At avtdv Tov Ted0mo (Tol dev wroel va yoopetl we o v yivouevo 8o
VTOOUAdWV TS Z).

10.7 TIoweg amd g androvbeg ouddes eivor ueTaE0 ToUg LOOUOQPES;

Z243 D4 X Z37 D127 A4 X ZQ,
Z3 % Dg, S4, Ly X L.

10.8 To otowyeio (g,1) g A, X Zg uetotiBeton ue ®dBe otovyelo g A, x Zo.
Xonowwomotote autiv TV WdTNTa Yoo var amodeiEete 6t A, X Zo dev
elvouw LodpoEp ue v S, dtav n > 3.

10.9 T wowov Adyo M ratooxevy o0 mogadeiyuatog (10.3) dev odnyet otn O¢-
OTLoY €vOS LOOROEELOUOD UeToED TV ouddwv SO, X Zg nor O, 6tov o n
etvan dptiog; ITowa otovgeia g O,, uetatiBevron ue ndbe otoryelo ™ig Oy
AetEte 6T 6vtog (6tav 0 n givan AETOg) oL SO, X Zs nan Oy, dev glvor uetao
TOUG LOOUOQES.

10.10 "Eotw G to oUvohlo, to otouxetor toU omolov elvar dmelpeg anohovBieg
(a1, az,...) anepaimwv agBudv. Avtd rabiototor (6Tmg dlomoT@vETaL €0-
%OAQL) oL opdda UEcw TG TEAENS

(al,ag,...)(bl,bg,...) = ((11 +b1,a2 +b2,)
AnodelEte 0On G x Z =G x G = G.
10.11 AeiEte 6L, dtav o n elvan meQLrtog, 1 Doy, givan loduoeen g Dy, X Zs.

10.12 Edv n G eivor wo un xuxdixd ouddo taENg 4, deiEte 611 M G ogeihel va etval
Llo6uopn ne tv oudda tov Klein.

10.13 "Eoto G wo memegaouévn ouddo otnv omoio xdle otolyeio, mov eivor dud-
0O 10U povadiaiov, €xel TGN tom ue 2. AmodelEte 61L 1 G etval LoduoEpn
ue to €vbv yvéuevo memegaouévov TAnBovg avitoTmy TG Zs.



